
Určitý integrál - aplikace 1

Aplikace určitého integrálu
explicitní rovnice parametrické rovnice

y = f(x), x ∈ 〈a, b〉 x = ϕ(t), y = ψ(t), t ∈ 〈α, β〉

PLOŠNÝ OBSAH S =
b∫

a

f(x) dx S =

∣∣∣∣∣
β∫
α

ψ(t) · ϕ̇(t) dt

∣∣∣∣∣

OBJEM V = π
b∫

a

[
f(x)

]2
dx V = π

∣∣∣∣∣
β∫
α

[ψ(t)]2 · ϕ̇(t) dt

∣∣∣∣∣

DÉLKA KŘIVKY L =
b∫

a

√
1 +

[
f ′(x)

]2
dx L =

β∫
α

√[
ϕ̇(t)

]2
+

[
ψ̇(t)

]2
dt

POVRCH PLÁŠTĚ P = 2π
b∫

a

f(x)
√

1 +
[
f ′(x)

]2
dx P = 2π

β∫
α

ψ(t)
√[

ϕ̇(t)
]2

+
[
ψ̇(t)

]2
dt

Příklady na plošný obsah:

1. Příklad Určete obsah plochy ohraničené křivkou y = x2 a osou x pro x ∈ 〈−3, 3〉. Výsledek: 18

2. Příklad Určete obsah plochy ohraničené křivkami y = 2
1+x2 a y = x2. Výsledek: π − 2

3

3. Příklad Určete obsah plochy ohraničené křivkou y = x3 + x2 − 6x a osou x pro x ∈ 〈−3, 3〉.
Výsledek: 28 2

3

4. Příklad Určete obsah půlkruhu zadaného parametrickými rovnicemi x = r cos t, y = r sin t, t ∈ 〈0, π〉.
Výsledek: πr2
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Příklady na objem:

5. Příklad Vypočtěte objem kuželu, který vznikne rotací přímky y = 1
2x−1 kolem osy x pro x ∈ 〈2, 6〉.

Výsledek: π 16
3

6. Příklad Vypočtěte Příklad 5 pomocí vhodné parametrizace.

7. Příklad Vypočtěte objem tělesa, které vznikne rotací plochy mezi křivkami y = x2 + 1, y = 0, x = 1
a x = 0 kolem osy y. Výsledek: 3

2π

8. Příklad Vypočtěte objem tělesa, které vznikne rotací plochy mezi křivkami y = 5x, y = 5x2:
a) kolem osy x; Výsledek: 10

3 π
b) pro x ∈ 〈1, 4〉 kolem osy y. Výsledek: 4590π

9. Příklad Vypočtěte objem tělesa, které vznikne rotací plochy mezi křivkami y = 1
2x2 +1, y = − 1

2x+4
a x = 0:

a) kolem osy x; Výsledek: 92
5 π

b) kolem osy y. Výsledek: 4π

10. Příklad Odvoďte vztah pro objem rotačního komolého kuželu s poloměry podstav 0 < r1 ≤ r2

a výškou v. Výsledek: V = π
v∫
0

(
r2−r1

v x + r1
)

dx = . . .

Příklady na povrch pláště:

11. Příklad Pomocí Riemannova integrálu určete povrch koule o poloměru r je-li tvořící půlkružnice
dána:

a) explicitně y = +
√

r2 − x2; Výsledek: 4πr2

b) parametricky x = r cos t, y = r sin t, kde t ∈ 〈0, π〉. Výsledek: 4πr2
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